



省级文化特派员孙科镭到嵊泗青沙村实施“五个一”项目 古籍编辑与海岛传统村落“一拍即合”

□记者 胡园园 文/摄

这几天，一场在嵊泗菜园镇青沙村文化礼堂举办的“路上的华美——敦煌艺术图像展”，吸引了不少村民、游客观赏。

这次展览在大英博物馆所藏敦煌画作中选取了30幅作品，利用现代影印技术复刻展示。这些“稀罕”的敦煌图像展品，是驻村的省文化特派员孙科镭从杭州搬运过来的。

孙科镭是浙江古籍出版社的一名编辑，他编写的图书多次入选农家书屋重点出版物推荐目录，所撰文章曾在《求是》《文艺评论》《浙江日报》等报刊发表，他还是浙江省新华书店浙版大讲堂主讲人之一。今年5月初，我省选派首批百名文化特派员，赴各地参与指导乡村文化建设工作。孙科镭作为其中一员，与地处泗礁岛西北侧的青沙村结缘。

青沙村是我省第十二批历史文化传统村落保护利用重点村之一，同时还入选了全省第四批外来乡村创建村。

第一次来到青沙村，孙科镭在村里转了三天。“停满渔船的码头，织网阿姐因富工坊，胡源森渔行、水产大院等文保建筑，渔俗风情博物馆……这里深深吸引了我。”孙科镭说，每走一遍村子，就多一分了解，也多一分新的体会和收获。

今后驻村的2年里，如何肩负起以文惠民、以文兴业、以文润村的文化使命，让村民享受更多文化成果？孙科镭心里的蓝图渐渐清晰起来。回杭州后，他草拟了《青沙历史文化“五个一”项目》初



孙科镭(左)和周苗一起到村民家中采集青沙村历史文化相关口述材料



稿，经多方交流与修改后正式定稿。“五个一”项目可概括为：升级一处农家书屋，筹划一次影像展览，编纂一本历史文化读本，打造一个乡村文化节庆品牌，培养一支基层文化队伍。

本周是孙科镭第三次来青沙村。到的第一天，他就去找村干部胡馨尹商量青沙农家书屋改造的细节，让改造后的书屋实用性和阅读体验感更强。上个月，孙科镭从杭州带来的首批150册优质新书已经上架书屋。接下来，青沙农家书屋将迎来硬件设施提升，增加书柜和阅读区域。孙科镭还计划增添书屋内的图书品种，通过捐赠、优惠采购等渠道，争取实现

两年内藏书总量翻一番，达到2000册。

孙科镭还打算在青沙农家书屋开展内容多样的阅读分享活动，尽可能实现线上线下同步推送。比如利用“海上良渚文博大讲堂”等嵊泗文化平台和本土作家资源，实现与村共享；利用文化特派员工作平台“服务库”项目，从中挑选适宜的主题活动，点单进村等，让农家书屋真正“流动”起来。孙科镭还设想在书屋中打造嵊泗地方文献专架，将嵊泗历史文化相关文献资料尽可能搜罗进来。

孙科镭的到来，让嵊泗县博物馆副馆长周苗激动了许久。多年

来，周苗一直想为青沙村编纂一本历史人文读本，可是受限于各种因素而未能着手进行。在与孙科镭畅谈交流之后，两人一拍即合，决定马上启动这个文化项目。两人组建了以周苗为主要撰稿人的编纂团队，先从采集口述材料入手，继而鼓励县、镇、村文化干部参与整理、编写，孙科镭将全程参与指导并担任文本责任编辑。

“我希望借助省级文化特派员这一身份，真正为海岛群众办一些有影响、见实效、受欢迎的好事。”孙科镭说，“我相信，最远的路总有最美的景。我对未来两年做好文化特派员工作满怀期许、很有信心。”

普陀率先实行电动自行车火灾事故全链条调查协作机制

合力筑牢电动自行车“防火墙”

□记者 汪超群 通讯员 张石英

本报讯 近日，普陀区消防救援、公安、市场监管等3部门联合印发全市首个《电动自行车火灾事故全链条调查协作机制》，促进部门“一体化”协同、火灾“直链式”溯源、信息“互通式”共享，有效遏制电动自行车火灾事故发生。

普陀区消防救援局相关负责人介绍，以往电动自行车发生火灾后，一般仅由消防部门负责调查起火原因。实行全链条调查协作机制后，消防、公安、市场监管将同时到场，在各自职责范围内开展全链条调查协作，将火灾事故调查结论更好地转化为火灾防范措施。

按照该协作机制，普陀区消防救援部门在勘验现场、询问当事人和相关证人、查明火灾

事故原因基础上，搜集与电动自行车相关的痕迹物证和信息，对发现的违法线索及时通报公安、市监部门；市监部门及时对涉事电动自行车生产、销售单位开展执法检查，抽取同型号产品送法定检验机构检验，根据调查和检验结果，依法查处存在违法行为的经营者，涉嫌违法犯罪的及时移送公安机关；公安机关对涉案车辆的上牌情况及登记使用情况进行确认，对违规使用电动自行车引发火灾的，一律以“过失引发火灾”从严从重处罚，构成犯罪的，依法追究刑事责任，形成事故全链条调查机制。

同时，针对电动自行车火灾发生、蔓延扩大和人员伤亡的主要因素，普陀消防救援、公安、市监等部门也将加大联合检查力度，强化信息互通共享，合力筑牢电动自行车“防火墙”。

中国鱿鱼馆迎来“暑假热”



连日来，定海海洋渔业小镇迎来一批批学生参观。学生们游览小镇会客厅和中国鱿鱼馆，听讲解，参与VR影像等互动游戏，增长海洋知识，丰富暑假生活。 摄影 记者 陈永建 通讯员 郭雪峰

省交通集团舟山收费中心所开展图书捐赠活动

职工书屋新添200余册书籍

□记者 陈颖丹 通讯员 罗琴荣

本报讯 近日，浙江省交通集团舟山收费中心所组织开展“旧书流转，携手共建”图书捐赠活动，进一步推动省级职工书屋建设。

据了解，此次活动共收到捐赠书籍200余册，书目涵盖经典著作、社会科学、中国文学以及财务管理等。站所工作人员

在每册书籍背面贴上了捐赠人信息，让这份爱心在书屋里流转，为职工们提供更多的阅读选择。

近年来，省交通集团舟山收费中心所科学规划、分步打造职工书屋，为企业文化建设提供了重要支撑。下一步，该所将在书屋引入更多数字阅读资源，开辟书法角等，为职工提供“菜单式”“订单式”文化服务。

加强暑期执法检查 确保托班饮食安全



进入暑期，市市场监管局金塘分局对辖区暑期托班各点位开展食品安全检查。执法人员督促托班办班机构及其食堂负责人提高食品安全风险意识，严格落实主体责任。针对暑期季节特点，对食堂工作人员健康管理、专间专用、食堂环境卫生、餐饮具清洗消毒保洁、食品留样等关键环节进行检查，共发现并完成问题整改5个，同时依托“阳光厨房”平台对各点位后厨加强实时监控。 摄影 通讯员 殷丹璐

全民反走私 你我共参与

昨天，市反走私办联合市市场监管局、舟山海关缉私分局以及杭州师范大学反走私青年志愿服务团，在定海利民社区开展反走私“五进宣传”进社区活动，普及走私相关知识、反走私的重要性，开展反走私问卷调查，引导群众自觉参与反走私行动。

摄影 通讯员 廉婧



今年以来普陀已转化和新建保障性租赁住房共1196套

让更多新市民和青年职工住上好房子

□记者 胡帆 通讯员 励佳 张仲宏

本报讯 近日，普陀海洋生态创新谷蓝领公寓建设工程主体结构封顶，今年8月底前可进入装饰装修施工阶段，计划明年5月竣工交付。蓝领公寓项目总建筑面积14502.43平方米，建成后该公寓可为普陀海洋生态创新谷园区内员工提供208套

租赁房，有效缓解员工的住房困难。该项目是普陀区重点筹集的保障性租赁住房项目之一。

保障性租赁住房主要供给无房的新市民和青年职工。前期，普陀住建部门与经信部门紧密对接，深入排查了全区企事业单位自有闲置土地、产业园区配套用地及存量闲置房屋等资源，并通过新建、改建、配建等多种方式筹集保障租房房源。一

旦企业员工宿舍被认定为保障性租赁住房，住建部门将按要求进行提升改造，确保承租人拎包入住。租赁住房公寓楼还设有专职管理人员提供免费维修等服务，为承租人节约通勤时间和成本。

据了解，普陀区制定了至2025年前筹集4700套保障性租赁住房的目标任务。其中，2021年至2023年已按计划筹集2799套保障性租赁住

房；2024年筹集1196套的目标任务现已提前完成，包括万邦职工宿舍、鑫亚船厂职工宿舍、龙山船厂职工宿舍、普陀城投青年公寓等4个转化项目，普陀海洋生态创新谷蓝领公寓和沈一小教师公寓2个新建项目。

普陀区住建局相关负责人表示，将持续发力打造结构完善、供需匹配、职住平衡、长效发展的保障性住房体系。

文明交通 礼让斑马线

安全伴我行

与文明一起上路，伴平安一起回家

治理城市拥堵 你我有责

舟山市治堵办 宣